A 类

公开

安康市招商和经济合作局

安招函 [2023] 31 号

安康市招商和经济合作局对市政协五届二次会议第 205 号提案的答复函

签发人: 卫莎莎

刘定东委员:

您在市政协五届二次会议提出的《关于推动我市招商引资工作高质量发展的提案》(第 205 号)已收悉。现答复如下:

一、提案办理情况

今年以来,我局认真研究采纳《提案》中"一图五库两机制" 工作法,努力提升招商引资工作质效,锚定全市重点产业链"谋、招、落"一体推进,促使招商引资规模质量同步提升。截止7月

- 底,全市引进内资 975.8 亿元,同比增长 16.07%,位居全省第六;实际使用外资 557 万美元,位居全省第五。
- (一)强化市域招商工作统筹。针对《提案》中反映的招商方式重竞争轻合作、同质化内耗型竞争、不互通信息等问题,我局从市级层面进一步加强了工作统筹,先后制定印发《关于建立招商项目信息共享机制的实施办法》《招商引资重点项目线索两单一台账跟踪机制》,进一步树牢全市招商引资"一盘棋"理念,通过建立信息共享、客商分流、项目流转、台账跟踪、成果共享等机制,充分发挥全市开放招商工作微信交流群即时通讯便捷作用,建立相关台账表册专人定期更新梳理,努力破解县区间招商信息壁垒,推动市域招商引资错位竞争、协同发展。
- (二)推动考核由量向质转变。针对《提案》中反映的招商 引资重数量轻质量的问题,我局研究起草了《安康市招商引资高 质量发展考核评价办法(试行)》,坚持引进内资与利用外资并 重、引资总量与引资质量并重、引资增量与结构优化并重的原则, 针对县(市、区)、开发区不同情况,探索推行人均引进内外资、 大型项目落地、招引名强企业、制造业投资占比、单位面积引资 强度等量化评价指标考核体系,努力提升考核工作的精准性、科 学性,进一步树立"招大引强""招新引优""凭实绩论英雄" 的工作导向。
- (三)**夯实产业链招商工作基础**。按照建立"一图五库"的 工作建议,坚持把前期谋划作为招商引资的基础工作和第一环

节,围绕市级"5+3"重点产业链,配合各牵头责任部门逐链条完善产业链全景图谱、政策清单、项目清单、问题清单、企业清单和招商清单,努力形成清晰的主导产业招商路线图。紧盯资源优势、产业基础和市场需求,年初全市范围策划征集总投资 2320 亿元的招商推介项目 492 个,分产业链筛选整理,编制《重点产业链招商项目册》,更新《安康投资指南》;依托各驻外招商联络处,对接梳理目标区域关联产业中国 500 强、民营 500 强、行业领军企业等战略投资者名单,编制大湾区、长三角、成渝地区《产业链招商工作指南》,谋深谋实精准招商工作。

(四)加强招商人才队伍建设。成功组建大湾区、京津冀、长三角和成渝地区招商联络处,市招商信息中心连续两次增编至21名,全市抽调37名优秀年轻干部奔赴驻地一线,市级招商队伍由17人增长至近60人。全市收集梳理安康市在外优秀创业就业人士和以落地客商、专家学者、退休干部、外语人才等为代表的专业人士信息,积极筹划建立市级招商引资人才库。先后举办全市招商干部能力提升培训班、重点产业链招商人才专题培训班,开设每月一期"招商引资大讲堂"线上培训课程,编制《安康招商干部学习指南》,系统内常态化组织产业项目推介演练,推动各级招商一线工作人员树牢科学运作招商项目的"投行思维",做到资源禀赋、产业优势、发展机遇、政策措施"一口清",不断提升专业化水平,夯实招商引资工作基础。

(五)优化招商项目落地服务。针对《提案》中反映的招商

引资重招引轻后扶的问题,今年我局联合市行政审批局建立了重点项目"项目管家"帮办代办服务模式,完善"一件事一次办"项目全周期环节审批事项办事指南,保障招商项目早落地、早开工、早投产。同时,统筹市县两级招商部门密切联动,紧盯新签约合同项目开展常态化走访调研和跟踪服务,及时收集企业问题诉求,建立签约项目问题台账并实施动态管理,依托市县相关协调议事机制,推进解决招引项目落地"最后一公里"问题。截至7月底,全市新签约合同项目开工率94.49%,资金到位率57.32%。

二、提案办理中存在的问题

我局按照《提案》建议,委托专业机构编制了《安康市智慧招商云平台项目建设方案》,积极应用互联网大数据,推进"一图五库"上网,建设"招商引资超市"。但按照安康市数字政府建设统一规划,各部门各类自建信息系统平台正在整合当中,相关信息化项目需要市发展研究中心(市电子政府办)审核备案、统筹实施,故目前《方案》还在报备审核阶段。下一步,我局将继续加强沟通跟进,推进项目实施。

三、下一步工作措施

一是全力招大引强。认真梳理、紧密对接目标区域涉链名强企业、行业领军企业名单,加强分析研判,圈定重点招商对象,精心筹备组织"一对一、点对点"的叩门精准招商活动,确保每月协调市级领导(链长)带队开展产业链精准招商活动 1 次以上,统筹各县(市、区)、开发区党政主要领导每月轮流外出招商 1

次以上。重要投资线索市县联动组建专班,持续跟进项目签约落地。力争全年引进落地投资过五亿元产业项目 50 个以上,投资过十亿元产业项目 10 个以上。

二是聚焦链式招商。协同各产业链牵头部门,进一步加强重点产业链产业上下游、投资前后向分类研究,找准优势区域、关键项目、核心企业,完善产业链招商项目"储备一批、洽谈一批、落地一批"管理机制。进一步健全部门与县区、政府与链主企业联动招商机制,深入实施产业链定向招商、清单式目标招商、小分队靶向招商,全力引进一批建链、补链、延链、强链重点项目,确保全年引进招商项目中涉重点产业链项目占比达到 60%以上,切实推动主导产业集群式发展。

三是补齐外资短板。全力对接跟进香港铜罗湾集团、万象投资有限公司、威兰丹特集团等外资线索企业,加快推进在谈外资项目落地进资,扭转外资进度滞后局面。突出纺织丝绸、康养旅游、中医药等产业专题,创造条件积极参加更多境外各类专业展会、经贸活动。以协助境外活动、分享外资线索、谋划国际合作园区等工作为重点,通过委托代理、有偿服务统筹发挥各类涉外机构、行业协会、联谊会力量,努力掌握更多外资线索。

四是抓实统筹考核。夯实市县党政主要领导和"链长"带头抓招商工作机制,明确招商任务,压实招商频次,每季度组织开展指标进度、重点项目督办核查,实现招商引资工作全过程跟踪问效,在确保完成时序进度的基础上,奋力在全省实现争先进位。

切实加强招商引资督查评价,围绕提高合同履约率、项目开工率、资金到位率,进一步量化细化目标进度、项目质量、落地转化等考核重点,确保各县(市、区)、开发区新建招商项目当年资金到位率达到投资总额的40%以上,签约项目开工率达到80%以上。

五是加强宣传推介。扎实推进"千人百市万企"招商行动,市级层面每季度策划组织综合性重点招商推介活动 1 场以上,全力筹备丝博会、进博会、投洽会等平台会展招商,围绕产业、围绕项目配合相关部门积极谋划组织更多"小、精、特、新"的招商活动,不断提升招商频次和实效。继续优化加强各驻外招商联络处人员力量,精准开展企业走访、信息收集、宣传推介等基础工作,强化信息互通共享,定期公布城市机会清单,主动推介,持续追踪企业,长线跟进项目,不断扩大招商影响力。



(联系人: 王鹏 电话: 3330102 15877630783)

抄送: 市政协提案委员会,市政府督查室。

